

# 公交爱心卡、老年优惠卡开始办理

湛河区:5月1日至10日 新华区:5月11日至20日 卫东区:5月21日至31日

□记者 王桂星

本报讯 昨天,记者从市公交总公司获悉,该公司2017年度公交爱心卡、老年优惠卡已经开始办理,请广大老年朋友在规定时间内前往办理。

据市公交总公司有关负责人介绍,公交爱心卡的办理对象是具有平顶山城市规划区非农业户

口,1947年12月31日前出生的老年人。公交老年优惠卡的办理对象是具有平顶山城市规划区非农业户口,1957年12月31日前出生的老年人。

今年公交爱心卡、老年优惠卡仍将按照申办者户籍所在地分区分批办理:湛河区的办理时间为5月1日至10日;新华区的办理时间为5月11日至20日;卫东区的办理

时间为5月21日至31日。具体办理时间是上午8点到11点半,下午2点到5点半,节假日正常办理。办理地点位于市区中兴路南段路东市公交IC卡应用服务中心。

办理公交爱心卡、老年优惠卡时需携带户口簿首页、本人页原件及复印件,身份证原件及复印件,近期1英寸免冠红底照片一张。

办理公交爱心卡需交纳48

元,办理老年优惠卡需交纳50元。办理老年优惠卡可自愿办理乘车意外伤害保险,届时,保险公司将在现场提供服务。

新卡信息采集完成后,需异地制卡,需要30天左右。

这位负责人提醒广大老年朋友,办理时间非常充足,请根据个人户籍所在地在规定的时间内办理。咨询服务热线:2233816。

## 市经典诵读大赛举行决赛

□记者 娄刚

本报讯 市经典诵读大赛决赛4月29日在市图书馆二楼报告厅举行,来自全市的千余名选手在这里展开激烈角逐,为市民奉献了一场美文和朗诵相得益彰、视觉艺术和听觉艺术完美结合的诵读盛宴。

本次大赛由市文广新局、市语言文字委员会、市教育局、市文明办、市妇联联合主办,市图书馆、市少年儿童图书馆、市语委承办。据介绍,我市经典诵读大赛已经连续举办4年,初赛人数达万余人次,经过层层选拔,共有92组、1000余人晋级此次决赛。决赛结束后,将择优报送省决赛以及全国总决赛。

当天的决赛分两场举行,上午举行了幼儿个人组、集体组,中学个人组、集体组,高校个人组、集体组,教师个人组、集体组8个组别的比赛;下午进行了社会人员组,小学个人组、集体组的比赛。

参与比赛的诵读篇目都是选手从经典名家名篇中自行选择的。参赛作品穿插了舞蹈、吟唱、书法等多种艺术样式,声“形”并茂,观众沉浸其中,现场掌声不绝于耳。经过评选,范世成、潘奕霖、邵帅朗诵的《春江花月夜》,程泓波、刘瑞雪等朗诵的《祖国·母语》,李晓宏朗诵的《春天,遂想起》,张兆维朗诵的《雷电颂》等获得一等奖。

## 舞姿翩翩过五一

昨天,市工人文化宫职工文化活动现场,新华区天之梦舞蹈队在表演广场舞《朝歌宴乐》。当天上午,由市总工会主办,市工人文化宫等单位承办的庆祝建市六十周年2017年“舞动鹰城”全市职工广场舞大赛在市工人文化宫职工文化活动现场举行,来自全市各县(市、区)的29支参赛队分别登台,展示了民族、拉丁、现代等不同风格的舞蹈,观众大饱眼福,欢乐过五一。

本报记者 李英平 摄



## “电梯困人”事件频发 如何破解引发关注

# 我市目前电梯保有量7000多部 电梯困人应急救援处置平台呼之欲出

□记者 王春霞

本报讯 随着城市的飞速发展,高层建筑越来越多,电梯已经与市民的日常生活密不可分,而日益频发的电梯困人事件,也让电梯安全成为大家普遍关心的问题。4月30日,平顶山第二届高峰论坛《电梯安全进万家》大型惠民公益活动在神马润泽园举行,记者在现场了解到,我市目前电梯保有量7000多部,电梯困人应急救援处置平台呼之欲出。

### 电梯困人事件频发引发关注

随着城市化进程的加快,我市安装使用电梯的数量迅猛增长,电梯作为重要的运输工具,在给广大市民提供便捷的同时,也带来了一定的安全隐患。

2016年12月1日,《馨安大厦电梯频出故障 偶有滑梯现象 居民既烦且怕》;2016年6月1日,《联盟鑫城小区停电,6人电梯被困》;2016年4月19日,《飞行高层小区12部电梯曾困人64次 电梯频出故障 居民苦不堪言》……记者搜索《平顶山晚报》官方网站发现,仅2016年,晚报就曾报道过市区多个小区发生的电梯困人事件。

平顶山第二届高峰论坛《电梯安全进万家》大型惠民公益活动的发起人、平顶山市奥力伟业电梯有限公司总经理郭建平说,此次论坛邀请了省内外及平顶山本地的电梯生产销售企业、电梯使用单位及电梯监管部门等70

多家单位参与,同时也邀请部分市民作为嘉宾参与,目的就是普及电梯安全知识,配合现场模拟演练,提升电梯困人时大家的急救技能,提高市民文明乘坐电梯的安全意识。

曾担任市文联主席、市政协文史委主任的宛芳卿老人在活动现场说:“平顶山30年前没有高层建筑,现在经济发展迅速,高层建筑多了,电梯也多了。我曾经有过一次被困电梯的经历,啥感觉?度日如年!虽然只被困了十几分钟,感觉就像是过了三天。所以,《电梯安全进万家》这个活动很有意义。”

“这两年外地还连续发生了数起‘电梯吃人’事件,如果广大市民能够掌握正确使用电梯的知识,就会避免血淋淋的悲剧。”郭建平说,举办此次活动是希望倡导构建监管机制完善、安全措施到位、应急救援及时、化解矛盾纠纷有效的电梯安全保障体系,最大限度地防止和减少电梯伤人事故。

### 我市电梯保有量7000多部

在论坛活动现场,市质监局一位工作人员告诉记者,目前,我市电梯保有量已有7000多部,而且这个数字每年还在快速增长。谈到电梯困人事件频发的原因,他说,电梯之所以频出故障,除了电梯本身的质量问题,安装环节不规范、后续保养不到位、居民使用不当等也是重要原因。

根据国家法律法规规定,电梯属于特种设备,检验检测机构每年都要对在用电梯进行一次检验;电梯每隔15天就需要做一次维护保养,包括对电梯进行清洁、润滑、调整、更换易损件和检查,保养工作由取得相应规定资质的电梯专业维护保养单位进行。

据此规定,市质监局目前要求每部电梯必须配备取得相应资质的维保公司,否则不允许运行,以此来保证电梯困人事件一旦发生,维保公司的人员能第一时间赶到现场进行救援。

市质监局这位工作人员说,鉴于电梯量猛增、安全事故频发的现状,不少一线城市已经建立电梯安全应急救援处置平台,开通了救援电话96333。目前,我市质监部门已向政府打报告,筹划构建这样的应急救援处置平台,届时可以将每部电梯列入电子监控系统,电梯出现故障可自动报警,居民被困可拨打96333求援。“现在发生电梯困人事件,有的拨打质监部门的举报投诉电话12365,有的拨打市长热线12345,有的拨打119,如果这个平台建立了,居民直接拨打96333就可以了。平台会指派专业的维保人员赶到现场实施救援。”

### 被困电梯应该怎么办?

在当天下午的论坛活动现场,一场电梯困人模拟演练在神马润泽园的一部电梯里进行。一名男子乘坐电梯至2楼时,电梯

突然停止运行,他迅速拨打电梯内维保公司的电话,几名身穿工作服、头戴安全帽的维保人员随即赶到现场,检查并打开电梯门,将这名男子安全救出。

河南苏迅电梯有限公司平顶山分公司总经理靳向东是现场模拟演练的总指挥,他说,现在老旧电梯出故障多与电梯保养不到位、配件超期服役有关,一些居民小区的物业公司怕花钱,每月仅出一两百元的维保费,维保公司为了节省开支,往往会派一些技术水平低或没有资质的维保人员。新装电梯则常因居民搬家或装修时使用不当导致故障出现。比如,有些居民装修时把沙石直接倒在电梯轿厢内,沙子容易落至电梯滑道里,导致电梯出现噪声、摆动甚至停止运行。

靳向东提醒,如果被困电梯,要保持冷静,尽快与外界取得联系,耐心等待专业人员来救援,千万不要强行扒门,打开顶部安全窗等盲目自救,以免发生危险。如果轿厢内有维保公司的电话,可直接拨打电话请求救援;如果未带手机或手机无信号,可按响电梯内的警铃或使用五方对讲,向物业值班人员呼救。

曾经有医院电梯发生故障,未经培训的物业人员用电梯的三角钥匙直接开电梯门,但是轿厢不在本层,这名物业人员一脚踏空便摔了下去。因此,靳向东特别提醒,电梯困人事件发生时,物业值班人员若未经专业培训,请等待专业救援人员。

## 小区绿地变菜地



居民楼前绿地被圈占成菜园

□记者 燕亚男/文 张鹏/图

本报讯 近日,家住新程街社区平煤神马集团物资供应处小区的业主反映,自己居住的小区内有住户在楼下种菜,小区公共绿地成菜园,影响到其他业主的生活。

昨天,记者来到该小区走了一圈,看到小区楼与楼之间的绿地大多成了菜园子,有的还围上了围栏,没有种菜的一些绿地看起来也很久无人打理的样子。两位正在下象棋的居民表示,小区内的这几栋楼是单位住宅,属于老旧小区,绿化两三年都没人管了,渐渐被一些住户当作“私家菜园”。有一些住户不自觉,在菜地上面浇粪,味道很难闻,但住在这里的居民大多相互认识,碍于情面也不好说什么。

该小区物业管理中心一位姓张的负责人表示,知道小区有这种情况,物业曾跟光明路街道办事处新程街社区的工作人员联合整治过两次,当时把住户种的菜拔了,但是隔几天又有人种上了,物业为此还和住户发生过冲突。物业毕竟人力有限,没有时间老去盯着,种菜也就屡禁不止了,加上单位资金有限,绿地的管理跟不上,造成了现在的局面。“不过,我们已经将情况反映给上级主管部门,目前企业正在进行‘三供一业’的移交,一切很快都会规范起来。”